

# 中山真抓实干开新局 拼出高质量发展加速度

新元肇始，万象更新。南粤大地一派龙腾虎跃、草木竞秀、生机勃发的生动景象。

大鹏一日乘风起，扶摇直上九万里！在节后首个工作日召开全市高质量发展大会上，签订投资总额550亿元的产业科技重点项目；在2024年一季度制造业类重大项目集中动工仪式上，69个动工项目总投资564.4亿元……中山，从春天出发，振奋龙马精神，以“再造一个新中山”的干劲拼劲闯劲，迎难而上、开拓创新、苦干实干，高质量发展的大道越走越踏实、越走越敞亮。



■中山留学人员创业园

## 推进项目落地见效

### 夯实政企同心基础全力拼经济

作为粤港澳大湾区重要节点城市，改革开放40多年来，中山吸引了一大批优秀的企业家在此奋力拼搏。数据显示，截至2024年2月底，全市实有经营主体总量650316户。其中，规模以上工业企业4966家，超50亿元企业10家，亿元企业1023家，先后涌现出一批国家级制造业单项冠军、专精特新“小巨人”、世界“灯塔工厂”、数字化智能化工厂企业。

“我们政企同心，就是一家人。只有企业发展好了，中山才能发展好，这一点全市上下高度统一。”今年两会期间，中山市委书记郭文海主持召开座谈会，与来自企业的市人大代表、政协委员们座谈，凝聚政企同心拼经济合力。郭文海表示，他到中山工作后的第一个工作日，就召开企业家座谈会，要求全市干部队伍用心用情、无私高效服务企业，营造让企业家满意的一流营商环境。两年多以来，企业家们给予干部队伍极大的鼓励鞭策，全市上下形成了日夜兼程奋斗、政企同心拼经济的生动局面。

开局之年，岭南大地充满发展活力，为了让制造业焕发新的生机，中山正以十大万亩级现代主题产业园重塑产业空间，以“新十大舰队”（以新能源、生物医药与健康、新一代信息技术、智能家电四大产业为引领，联动高端装备、光电化学、灯饰照明、美居、现代农业与食品、现代时尚等产业集群）重构产业格局，大力推动本土企业增资扩产和传统产业数字化智能化改造升级，招商引资实现重大项目突破。

在节后中山市高质量发展大会上，106个项目签约，计划投资额550亿元，16个高精尖项目现场展示。签约代表对在中山投资信心满满，纷纷表达了签约心情与接下来的高质量发展计划。明阳智慧能源集团股份公司副总裁张瑞介绍，明阳集团在翠亨新区拟整体投资130亿元，其中在南朗横门工业园区打造形成以智能输配电高端装备和氢能装备制造为主的智能装备制造产业园。

2月27日，中山举行2024年第一季度制造业项目集中动工仪式，10个镇街69个制造业项目集中动工，总投资额564.4亿元。据了解，今年，中山全市共安排重点建设项目380个，总投资5320亿元，年度计划投资700亿元。



■中山市区

## 书记说

### 中共中山市委书记郭文海：中“六个一体化”推动深圳香港等科创+中山制造。制定实施“科创强市15条”，集中力量扶持重点企业、平台突破“卡脖子”技术，50亿元推动传统制造业技改，加快培育壮大新能源、生物医药等战略性新兴产业，打造湾区光谷。深入实施“百千万工程”，坚定不移攻坚低效工业园改造，力抓工业投资，支撑制造业当家、高质量发展。开局即决战，中山以更大的信心决心，政企同心拼经济，脚踏实地加油干！开新局！

2月18日，广东龙年“新春第一会”吹响高质量发展的新号角。中共中山市委书记郭文海表示，中山紧紧把握深中通道即将开通新机遇，坚决落实好省委部署，以深中“六个一体化”推动深圳香港等科创+中山制造。制定实施“科创强市15条”，集中力量扶持重点企业、平台突破“卡脖子”技术，50亿元推动传统制造业技改，加快培育壮大新能源、生物医药等战略性新兴产业，打造湾区光谷。深入实施“百千万工程”，坚定不移攻坚低效工业园改造，力抓工业投资，支撑制造业当家、高质量发展。开局即决战，中山以更大的信心决心，政企同心拼经济，脚踏实地加油干！开新局！

## 实施人才强市战略 立足现代产业集群“十大舰队”

中山是人才逐梦湾区、扬帆启航的舞台。中山市委、市政府坚定实施人才强市战略。据统计，全市各类人才已突破百万。中山不断强化政策引才、平台育才、服务留才机制，出台了“人才23条”，实施“中山英才计划”，设立中山人才创新创业基金，着力引进一批创新团队和人才。

针对人才住房问题，根据中山“人才23条”，中山市镇两级将筹集5000套多种户型的人才房，满足不同类型人才过渡性居住需求。在今年3月28日举行的人才节期间中山将举办首批中山市级人才房交钥匙仪式。中山市委组织部副部长张远梁介绍，目前，中山市级人才房房源较为充足，本科以上学历或中级以上专业技术职称或技师以上技能等级的人才均可以申请入住。

在节后中山市高质量发展大会

上，《中山市科技创新强市十五条》以“一号文”形式对外发布，其中打造科技创新人才高地就有浓墨重彩的一笔。中山通过10亿元规模的人才创新创业基金，为科技创新人才发起的初创企业、种子项目提供股权和融资支持。这种对人才创新真金白银的奖励，足见中山对引育科技人才的十足诚意。

同时，大会首次面向全球发布十大产业集群“招贤令”，以“十大舰队”产业集群企业为主，汇集了全市114家实力雄厚的企业和科研院所共346个岗位（其中博士岗位59个）的1158名人才需求。其中：新能源产业企业岗位40个、生物医药与健康40个、新一代信息技术15个、智能家电39个、高端装备53个、光电光学39个，最高年薪百万。

中山还推出极具吸引力的人才支

持政策，国家省重点人才补贴：入选后每人可获200万元—700万元。市级人才政策补贴：每人可获最高72万元学历（职称）补贴，特聘人才最高补贴200万元，合计272万元人才补贴。住房优待方面，大批人才房开放申请，租金补贴最高可达100%。个人可享最高300万元公积金贷款额度上浮优待，夫妻共同贷款可享最高540万元的低利率贷款。

创业资助方面，创新科研团队资助最高3000万元，对重点平台引进的顶尖人才，按照“一事一议”方式最高可获2000万元生活补助和2亿元科研经费资助。

当前，中山发展势头强劲，承接深中通道的东风，中山正竭尽所能为每一个企业、每一位在中山创新创业的人才、为科技与产业的融合，提供优良的环境、优惠的政策、优质的服务，助力各行各业人才出新出彩、成就事业。

## 建设科技创新高地 紧扣产业科技高质量发展核心

2023年，中山成为广东省中小企业数字化转型城市试点，全市规上工业企业数字化转型覆盖率居全省前列，纬创资通建成世界“灯塔工厂”。4家企业入选省重点产业链“链主”企业，新增国家级“小巨人”企业11家、省级单项冠军企业7家。

科技壮骨、创新强肌，推动高质量发展，创新是第一动力。节后中山市高质量发展大会上，中山市委书记郭文海强调，要全力营造“无创新、不中山”的崇尚创新的社会

氛围，努力破除一切制约科技创新的思想障碍和制度藩篱，用创新的思维和办法，推动全市各项工作争一流、创一流，在全社会培育创新文化、营造创新氛围，形成干部敢为、企业敢干、人才敢创的生动局面，真正让创新成为熠熠生辉的城市符号。

当天，《中山市科技创新强市十五条》（以下简称“科创15条”）以“一号文”形式对外发布，从强化企业创新主体地位、推进科技产业载体建设、增强科研机构赋能产业能力、推动技术攻关和成果转化、促进科技-产业-金融融通发展、推动区域科技创新协同发展等方面推出举措，制定了以科技创新引领产业高质量发展的路线图。

“科创15条”集中力量扶持重点企业、平台突破“卡脖子”技术，决心投入不少于50亿元，支持传统制造业企业数字化智能化改造升级，对企业技改最高按照投入总额20%给予扶

持，对数字化智能化项目贷款全额贴息、最高可达3000万元。此举旨在通过激励政策和专项资金，通过数字化智能化改造升级强身健体，增强核心竞争力。

按照今年中山高质量发展大会提出的目标，到2025年，中山要力争实现全市“R&D”投入强度达3.5%，规上高新技术企业工业产值占规模以上工业总产值比重达50%以上，高新技术企业数量达3200家，省市级创新科研团队累计超100家。

风好正是扬帆时，奋楫逐浪向未来！在中山创业的香港青年周国强说得好：“这里有更大力度的扶持政策以及更好的创业环境，为什么不呢？”曾在美国求学工作的香港青年科学家潘洪辉来中山创立了生物科技公司，他说，中山有很强的生物医药产业基础，这里的创业服务让他感觉很舒心。

好风凭借力，能否上青云？中山正在用行动给出答案。